

EURODEMONSTRACE V BRUSELU



Delegace OS TOK vyráží na pochod do ulic Bruselu

Foto: Václav Procházka

Pod hlavním heslem „*Ne úsporným opatřením a nejistotě v Evropě, ano Evropě zaměstnanosti, sociální spravedlnosti a solidarity!*“ svolala Evropská odborová konfederace na 29. 9. 2010 do Bruselu eurodemonstraci, na kterou se sjelo více než 100 000 odborářů z celé Evropské unie. Eurodemonstrace se zúčastnilo také 300 odborářů z odborových svazů sdružených v ČMKOS. Zastoupen byl rovněž OS TOK počtem 40 členů.

Eurodemonstrace byla jednou z akcí v rámci Evropského odborového akčního dne proti vládním škrtnutím, k nimž dochází v řadě evropských zemí a které mají postihnout nejvíce ty, kteří problémy ekonomik nezavinili. Kromě evropské demonstrace proběhla řada akcí na národní úrovni: španělské odbory vyhlásily generální stávkou, protestní akce proběhly v Portugalsku, Itálii, Lotyšsku, Litvě, na Kypru a v Polsku. Součástí kampaně byla i odborová demonstrace v Praze dne 21. 9. 2010, jíž se účastnilo přes 40 000 lidí.

Výzva EOK k Evropskému akčnímu dni

Ve Výzvě EOK k Evropskému akčnímu dni jsou kromě ji-

ného obsažena také hesla: **Ne úsporným opatřením – ano růstu a pracovním místům** nebo **Úsporná opatření přinášejí riziko, že se Evropa dostane do recese a zvýší se nezaměstnanost. Nebo: Účty musí platit banky, nikoli zaměstnanci!** Ve Výzvě EOK se mj. píše, že finanční krize uvrhla EU do nejhorší situace od třicátých let minulého století. Na 23 milionů lidí je v Evropě bez práce, miliony evropských občanů jsou zranitelné a žijí v nejistotě a sociální napětí roste téměř všude. V této extrémní situaci jsou jedinou odpovědí evropských vlád úsporná opat-

ření a škrty ve veřejných výdajích, což negativně ovlivňuje systémy sociálního zabezpečení. Tato úsporná opatření zamýšlená jako šoková terapie, která má pomoci vymanit se ze stagnace, naopak znamenají riziko, že se dostaneme přímo do recese, jako tomu bylo v roce 1931. Budou mít opačný efekt, než se očekává. Kupní síla se sníží a vyhlídky na oživení zmizí. Úsporná opatření jsou nespravedlivá, protože krize reálně oslabil miliony lidí, kteří si nyní budou muset utáhnout opasky ještě více. Vlády jsou k tomuto faktu lhostejné. Podlehly panice a vzdaly se požadavkům trhu.

Podruhé trestají ty, kteří již tak nesou náklady krize. Škrty ve veřejných výdajích trh neuklidní. Riskují zahubení současného slabého růstu a dále zvýší již tak vysokou nezaměstnanost... EOK dále ve své výzvě nastínila požadavky, jež by mohly napomoci k řešení neutěšené ekonomické situace v Evropě. Zdůraznila následující myšlenky: **Naléhavě je nutné bojovat za sociálnější Evropu, kde sociální vyjednávání nebude podléhat zákonům trhu. Chceme sociální pokrok a říkáme „stop“ škrtnutím v sociální ochraně a „stop“ sociálnímu dumpingu.**



Čelo hlavního průvodu eurodemonstrace v Bruselu

Foto: Václav Procházka

STALO SE ...

○ Dne 23. 9. jednal V. Skořepa v Jutě Dvůr Králové nad Labem s předsedkyní POO OS J. Černou o situaci ve firmě, převzal dodatek o prodloužení PKS na rok 2010, informace o účasti na projektu ATOK a OS.

○ Ve dnech 23. až 24. 9. se M. Janská a V. Dimová zúčastnily ve Smolných Pecích společného zasedání Ústeckého a Karlovarského Regionální rady ČMKOS. (Podrobnější článek v čísle – pozn. red.)

○ Dne 24. 9. se B. Mynářová zúčastnila jednání RROS Olomouc, kde byly projednány informace z jednání krajské tripartity, ohlasy demonstrace v Praze a senátní a komunální volby.

○ Ve dnech 28. – 30. 9. se čtyřicetičlenná delegace členů OS TOK zúčastnila eurodemonstrace v Bruselu.

○ Dne 6. 10. navštívil V. Skořepa MOO OS Broumov, kde jednal s předsedou MOO M. Kotrn-

cem o situaci v organizaci, obdržel informace a převzal KS, projednal a převzal podepsaný statut MOO, informace o volbách do obecních zastupitelstev.

○ Dne 8. 10. byl V. Skořepa ve firmě Tiba Dvůr Králové nad Labem, kde jednal s předsedou POO OS J. Kavanem. Hovořili o situaci v POO OS a ve firmě, o volbách do obecních zastupitelstev, o převzetí dodatku PKS apod.

○ Dne 8. 10. V. Dimová přednášela v Královském Poříčí na semináři v rámci projektu „Posilování sociálního dialogu“ na téma: Regionální rada ČMKOS a Rada hospodářské a sociální dohody Karlovarského kraje. Současně informovala o zastoupení odborářů ve výborech a komisích KÚ Karlovarského kraje.

○ Dne 12. 10. zastupovala V. Dimová MEROR BoBa na společném zasedání meziregionálních odborových rad Česko-Bavorského a Česko-Rakouského příhraničí v Brně. Jednalo se nejen o spolupráci odborů Rakouska, Německa a ČR, ale také o ukončení přechodných opatření pohybu pracovních sil, o celoevropských protestech odborů, nutnosti vytvoření sociálních standardů na úrovni EU a dalších společných záležitostech.

Jednaly regionální rady

Ve dnech 23. a 24. září 2010 se uskutečnilo společné jednání zástupců Regionálních rad odborových svazů Ústeckého a Karlovarského kraje. Setkání proběhlo v rekreačním středisku OS DLV ve Smolných Pecích u Karlových Varů.



Předsedové a místopředsedkyně RROS Ústeckého a Karlovarského kraje (zleva): J. Cingr, V. Dimová, M. Janská a J. Vrablec

ČMKOS zde zastupovali místopředsedkyně Bc. Radka Sokolová a Ing. Jiří Klepáč, kteří mají ve své pracovní náplni regionální činnost. Za náš odborový svaz se akce zúčastnily Bc. Věra Dimová a M. Janská, které jsou místopředsedkyněmi RROS. Za hostitelskou RROS Karlovarského kraje zahajovala a jednání za předsedu RROS KK, který byl pracovním vyčerpán a přijel na jednání později, řídila Věra Dimová.

Na programu byla následující témata:

- zastoupení RROS v orgánech krajů,

- informace z krajských RHSD,
- vzájemná komunikace s ČMKOS a vzájemné spojení mezi RROS,
- diskuze se zástupci ČMKOS k připravovaným změnám ZP a změnám v sociální a zdravotní oblasti,
- návrh rozsahu spolupráce RROS a ČMKOS.

V usnesení přítomní vyjádřili plnou podporu:

- závěrům ze společného jednání v Maxově,
- podporu návrhům jednotlivých RROS,
- podporu aktivit vůči vládní politice,
- nesouhlas s omezováním dopravního provozu v rámci dopravní obslužnosti v kraji.

M. Janská
Foto: V. Dimová



Pohled na předsednický stůl (zleva): J. Cingr, předseda RROS Ústeckého kraje, R. Sokolová, místopředsedkyně ČMKOS, Ing. J. Klepáč, ČMKOS, Bc. V. Dimová, OS TOK

Vývoj indexu spotřebitelských cen v jednotlivých měsících roku 2009 a 2010

	2009			2010								
	10.	11.	12.	1.	2.	3.	4.	5.	6.	7.	8.	9.
Předchozí měsíc = 100	99,8	100,2	100,2	101,2	100,0	100,3	100,3	100,1	100,0	100,3	99,7	99,7
Stejn. obd. min. roku = 100	99,8	100,5	101,0	100,7	100,6	100,7	101,1	101,2	101,2	101,9	101,9	102,0
Průměr roku 2005 = 100	112,5	112,7	112,9	114,3	114,3	114,6	115,0	115,1	115,1	115,5	115,2	114,9
Průměr roku 2009 = 100				101,2	101,2	101,4	101,8	101,9	101,9	102,3	102,0	101,8
Roční klouzavý průměr	101,6	101,3	101,0	100,9	100,8	100,7	100,6	100,6	100,6	100,8	100,9	101,1

Vývoj indexu spotřebitelských cen v jednotlivých čtvrtletích roku 2010

Čtvrtletí	1.	2.	1-2.	3.	1-3.	4.	1-4.
Úhrn	100,7	101,2	100,9	101,9	101,3		

Pramen: Indexy spotřebitelských cen (životních nákladů), ČSÚ, září 2010 – tabulka č. 5 – domácnosti celkem

Zpracovala:
Ing. Daniela Voráčková



ANKETA ■ ANKETA ■ ANKETA ■ ANKETA ■ ANKETA ■ ANKETA

V souvislosti s eurodemonstrací v Bruselu jsme se obrátili na některé účastníky z OS TOK s otázkami:

1. Zúčastnil(a) jste se někdy již podobné akce u nás nebo v zahraničí a případně, že ano, v čem byla bruselská demonstrace jiná než tuzemská?
2. Jak jste vy osobně vnímal(a) reakce médií a okolí na tuto eurodemonstraci?
3. Co jste při eurodemonstraci v Bruselu nejvíce ocenil(a)?

DAGMAR HODAČOVÁ,
předsedkyně PV OS Vinap
Nejdek

1. Tato demonstrace nebyla moje první – vloni jsem se zúčastnila eurodemonstrace ve Štrasburku a v Praze. Bruselská demonstrace mě ohromila svojí velikostí – hlavně pak počtem odborářů, kterým není lhostejná situace, jež ve světě vznikla a kterou nezavinili pracující lidé.

2. Po návratu z Bruselu jsem sledovala některá TV vysílání. Myslím si, že jiné evropské televize demonstraci poskytlý daleko větší prostor než naše. Reakce okolí bývá různá – někteří lidé pochybují, zda to vůbec pomůže nebo jestli to má cenu, jiní zase ujišťují, že by se také přidali, kdyby měli možnost. Každá povaha je zkrátka jiná. Můj názor je, že vše je lepší než sedět s rukama v klíně a čekat, co bude dál.

3. Na třetí otázku nevím jak jednoznačně odpovědět. Asi mě opravdu ohromila ta masivní účast demonstrovajících a co se týká organizace samotné akce, můj veliký obdiv a poděkování patří předsedkyni a místopředsedkyni našeho odborového svazu.

JAROSLAVA URBANOVÁ,
předsedkyně PV OS
Schoeller Litvínov

1. Zúčastnila jsem se všech demonstrací pořádaných v Praze. Bruselská eurodemonstrace byla svým rozsahem větší, zúčastnilo

se jí více demonstrantů ze všech zemí EU.

2. V ČR byly médií čtenářům poskytovány zkreslené a neobjektivní informace o eurodemonstraci v Bruselu.

3. Na bruselské eurodemonstraci jsem nejvíce ocenila velký počet zúčastněných demonstrantů, kteří byli jednotného názoru na řešení negativních dopadů světové hospodářské krize na pracující.

ONDŘEJ HABART,
místopředseda PV OS
Veba Broumov

1. Tuzemských demonstrací, které se konají za práva zaměstnanců, se účastním vždy. V zahraničí jsem se zúčastnil posledních velkých demonstrací EOK v Lublani a Štrasburku. Každá z demonstrací měla svůj osobitý ráz a eurodemonstrace v Bruselu nebyla výjimkou. Přesto se však v něčem odlišovala, a to především v délce trasy, kterou demonstrovající prošli, a také byla této demonstraci věnována větší pozornost médií.

2. Na rozdíl od minulých velkých eurodemonstrací, kdy reakce některých našich hromadných sdělovacích prostředků nebyla vůbec žádná, se tato demonstrace objevila ve všech hlavních médiích. Přesto byl velký rozdíl v objektivitě podaných informací. Někde byly informace v pořádku, jinde se lidé pouze dozvěděli, že došlo ke střetu odborářů s policií.

3. Nejvíce jsem ocenil vynikající atmosféru, kterou vyzdvihovala

barevnost a hlučnost průvodu. Dále jsem ocenil nadšení a zápal demonstrovajících zviditelnit své názory a požadavky.

JITKA KLACLOVÁ,
předsedkyně ZV OS Hedva
Šumperk

1. V minulosti jsem se zúčastnila několika demonstrací v Praze. V zahraničí jsem byla poprvé. V Bruselu se jednalo o skutečně velkou akci, ale trochu mě rozladila organizace samotné eurodemonstrace, protože zástupci odborů z ČR nešli v průvodu hromadně a žádný z promítaných projevů nebyl v češtině. V cíli pochodu pak už byly projevy ukončené. Shrnu-li to, tak celkově na mě demonstrace v Bruselu působila chaoticky.

2. Co se týká reakce médií, tak podle mého názoru mnoho pozornosti této významné akci nevěnovala. Osobně jsem se žádnými médii do styku nepřišla a okolí jsem vnímala spíše jako netečné.

3. V Bruselu mě doslova ohromila ta obrovská síla odborářů z celé EU. Oceňuji nezapomenutelnou skvělou atmosféru a v neposlední řadě také skutečnost, že nám přálo počasí.

VLADIMÍR ŠPAČEK,
Česda
Libavské Údolí

1. V minulosti jsem se zúčastnil několika demonstrací v Praze. Ta bruselská je má první zahraniční. Brusel byl mnohem masovější. Nemohu se však zbavit pocitu, že pražské demonstrace byly, co se týče průběhu vlastní demonstrace, lépe organizované.

2. Reakce médií mě nepřekvapily. Jako již tradičně informovaly hromadné sdělovací prostředky zkresleně a neobjektivně. Mé blízké okolí bylo o demonstraci informováno jen povrchně.

3. Na bruselské eurodemonstraci nejvíce oceňuji její masovost a vysoké nasazení demonstrovajících. Chtěl bych se ještě zmínit o policejním zásahu při bruselské eurodemonstraci. Protože jsem byl přímým účastníkem celého konfliktu, nelíbí se mi, jakou formou o tom informovala naše média. Zásah policie totiž vůbec nebyl zaměřen proti demonstrovajícím, ba naopak na jejich ochranu. Do davu odborářů se dostala asi stovka extrémistů. Policie je monitorovala a na vhodném místě je vytlačila z průvodu.

Brífink ČMKOS

Dne 13. 10. 2010 se v zasedací místnosti Domu odborových svazů v Praze uskutečnil brífink ČMKOS k vyhlášení stávkové pohotovosti odborových svazů státní, veřejné správy a služeb.

Na dotazy novinářů odpovídali (zleva): Ing. Jitka Šebková, ČMOS civilních zaměstnanců armády ČR, PhDr.

Anna Machová, předsedkyně OS pracovníků kultury a ochrany přírody, Bc. Daniel Bláha, místopředseda Nezávislého OS Policie ČR, Ing. Ivana Břeňková,



místopředsedkyně OS zdravotnictví a sociální péče, Zdeněk Jindřich Oberreiter, předseda OS hasičů, Mgr. František Dobšík, předseda ČMOS školství, Alena Vondrová, předsedkyně OS státních orgánů a organizací a Mgr. Jana Kašparová, tisková mluvčí ČMKOS.

Zástupci odborových svazů postupně vysvětlili důvody, které vedly k vyhlášení stávkové pohotovosti. Většinou se odvíjejí od nesouhlasu svazů se snížením platů v jejich rezortech a se změnami ve mzdových systémech. Za následek to bude mít kromě jiného odchod pracovníků ze zaměstnání z důvodu snížení rodinných rozpočtů. Následně se zhorší také dosavadní kvalita a objem služeb poskytovaných občanům. I když ještě budou probíhat jednání s premiérem a vládou a většina odborářů zastává názor, že „Nejlepší stávka je taková, která se nekoná“, není vůbec důvod ke spokojenosti a klidu, protože situace je skutečně velmi výbušná.

Text a foto: (red)



Foto: Václav Procházka

Nálada mezi demonstrovajícími z OS TOK byla velmi bojovná

Mezinárodní setkání v Broumově

Ve dnech 8. a 9. října 2010 se v Broumově uskutečnil v pořadí již 8. workshop, kterého se pravidelně zúčastňují zástupci odborářů z Německa, Polska a České republiky.

Delegace jednotlivých zemí vedli **Stephan Hennig** z IG Metall, **Miroslava Palečková** za OS TOK, **Zbigniew Kaniewski** z OPZZ a **Mieczysław Slasko** ze Solidarnosci. OS TOK zastupovali rovněž místopředsdkyně **Miloslava Janská**, **Jaroslav Ferst** z Miletu Hořice, **Radka Frišová** z Johnson Controls Česká Lí-

a polských odborářů. Hovořili o tom, jak zvládají výrobci krizi a jaké perspektivy mají textilní firmy nejen v České republice.

Druhý den pokračovalo jednání podle programu. Delegace informovaly o politické a hospodářské situaci ve své zemi: polská strana klade velký důraz na přípravu parlamentních voleb v roce 2011, přičemž ani se



Setkání ve vzorové síni firmy VEBA Broumov. Zleva: S. Hennig, M. Palečková a Ing. J. Novák.



Společný snímek účastníků 8. workshopu v Broumově

pa, **Jiří Kocián** z Inotexu Dvůr Králové nad Labem, **Martin Leksa** z Mitopu Mimoň a odboroví předáci z VEBY. Setkání tentokrát probíhalo na české straně, a to v hotelu VEBA v Broumově.

Po příjezdu a přivítání jsme odjeli do výrobního podniku VEBA Broumov, kde nám předseda PV OS **Milan Kotnec** a místopředseda **Ondřej Habart** po dohodě s vedením akciové společnosti zajistili prohlídku vzorové síně, možnost nákupu v podnikové prodejně a následně exkurzi v závodě v Olivětíně. Navečer potom proběhla první část jednání, kdy s námi besedovali představitelé firmy – předseda představenstva a generální ředitel **Ing. Josef Novák**, výrobní ředitel **Ing. Roman Jirman** a personální ředitel **Ing. Jiří Myšák**. Ing. J. Novák je v současné době rovněž prezidentem ATOK – naším partnerem při vyjednávání kolektivní smlouvy vyššího stupně. V obsáhlé diskusi odpovídali představitelé VEBY na zvědavé otázky německých

současnou reprezentací není spokojena – tripartita funguje formálně. Rovněž úbytek pracovních míst v textilním průmyslu je významný – každý 4. zaměstnanec již byl uvolněn. Německý zástupce informoval o proběhlých volbách do podnikových rad, kterých se zúčastnilo 70 procent pracovníků a opakovaně byli zvoleni odboráři ja-

ko zástupci zaměstnanců. V IG Metall se rovněž chystá „vnitřní reorganizace“, kdy budou posílána oblastní zastoupení (finančně i personálně), aby bylo více profesionálů blíž členům a mohli pomáhat při získávání nových odborářů, při volbách do podnikových rad apod. Protože rovněž v Německu jsou nespokojeni s důsledky ekonomické krize, chystá DGB velké protestní akce, na nichž položí zásadní otázky, proč mají zaměstnanci a nezaměstnaní nést důsledky chyb bank, které zůstávají bez sankcí. Proběhla také diskuze s předsedou oblastního představenstva DGB Východní Sasko **Bernhardem Sonntagem** a s poradkyní EURES TriRegio **Simonou Schiemenzovou** z Úřadu práce v Bautzenu. Dále se projednávalo zajištění férové mobility a sociálních jistot v příhranič-

ních regionech, volný pohyb pracovníků od 1. 5. 2011 a předpokládaný dopad na trh práce v příhraničních regionech. Bylo konstatováno, že volný pohyb zaměstnanců nezpůsobí žádnou dramatickou změnu, ale může být zneužíván zaměstnavateli – je proto nutné trvat na minimálních standardech a vyměňovat si informace na „odborářské půdě“. Obsáhlým tématem byla minimální mzda – pro a proti, úkoly pro odbory v nejbližším období nebo potřeba kvalifikovaného personálu v zahraničních výrobních firmách.

Závěrem vyjadřovali účastníci své pocity a dojmy z akce a bylo potěšitelné, že by se všichni rádi zúčastnili příštího, již **9. workshopu, který se uskuteční v říjnu 2011 v Polsku.**

Miloslava Janská
Foto: Martin Leksa



Ze společné diskuze všech tří ředitelů firmy VEBA Broumov (zleva) a S. Henniga

TOK NOVINY odborářů v textilním, oděvním a kožedělném průmyslu • **Vydává:** Odborový svaz TOK Čech a Moravy ve vydavatelství SONDY, s.r.o. • **Adresa redakce a vydavatele:** náměstí W. Churchilla 2, 113 59 Praha 3 • **Redaktorka:** Mgr. Hana Raclová, tel.: 234 462 615 (záznámník), fax: 222 721 372, e-mail: raclova.hana@cmkos.cz • **Zlom:** Sondy • **Distribuce:** A.L.L. Production • **Podávání novinových zásilek povoleno:** Českou poštou, s. p., odštěpný závod Přeprava č.j. 4372/96 ze dne 20. 12. 1996 • **Nevyžádané rukopisy a fotografie se nevracejí** • **Index:** 47 57 2 • **ISSN:** 1211-5878 • **MK ČR E 4796**